

续谈家鱼人工繁殖的若干问题*

陈 楚 星

(南京市胜利圩水产养殖场)

随着家鱼人工繁殖工作的不断深入和普及，在生产中又发现了一些新的问题，需要人们通过实践不断地总结、分析和认识，以便更好地推动养鱼事业的发展。现把家鱼人工繁殖中的一些问题的粗浅认识整理如下，供有关同志参考，不当之处请大家提出批评意见。

一、家鱼的一年多次催产

近几年来，广东、湖北等地有同一尾草、鲢、鳙成熟亲鱼，一年可产卵2—3次，故有认为草、鲢、鳙是属于一年两次产卵类型，也有认为草鱼长到3—4寸以上容易发病，试图通过秋季产卵而控制鱼病，使鱼种长到2寸左右就越冬，避过这个“病害关”。

草、鲢、鳙鱼属于一年几次产卵类型？就人为控制家鱼池塘产卵工作来看，产后的草、鲢、鳙雌鱼，经过一段较好的饲养之后，确实存在再次成熟的现象。如1971年5月7日，我们催产两组（2雌、3雄）鲢，雌体重7公斤，雄体重5公斤，按每公斤雌鱼注射鲤鱼脑下垂体5毫克，雄鱼2毫克，产卵160万粒，孵苗74.8万尾。将产后的鲢放入面积三亩的鳙亲鱼培育池内，继续饲养。6月10日捕鳙时发现放下的鲢发育良好，雌鱼腹部膨大，卵粒均匀，雄鱼精液充沛。试行第二次催产，由于时间还早未获成功，仍放回原池培育，翌年5月8日捕获1雌体重7.5公斤，产卵120万粒，得苗104万尾。

为什么这些已经产过卵的鱼当年会再次成熟？可能与催产剂的作用有关，它们使部分成熟的卵离开滤泡腔，排到体外，同时也促进部分未成熟的卵过渡，这现象特别常见于早期催产的亲鱼。如果亲鱼培育较好，在产卵旺季，这种情况就很罕见。所以我们认为在生产上并没有多大的价值，应该抓住适当时机进行催产。目前为止，还无法证明同一尾鱼应该一次产多少卵？而经过两次或三次催产的卵要比一次多。但从我们1973年饲养成熟的鳙亲鱼中，经第二次催产后（第一次5月19日，第二次8月29日），同池内饲养到74年产卵，它们的怀卵量比未经二次催产的要少，尽管实验对照很困难，但从同池饲养多年，又是多年催产的十组鳙鱼中，五组经二次催产，五组经一次催产，在1974年的催产工作中可以看出它们的差异（见表1）。

如果认为一年二次或三次催产成功的草、鲢、鳙鱼就是一年二熟或三熟等这样的提法可能是不全面的。普遍反映：二次催产时雄鱼的选择十分困难，常常是退化精液，甚至无精液外溢。故这现象应该考虑到是人为的结果。

* 作者曾写《家鱼人工繁殖的若干问题》一文载《动物利用和防治》1973年第4期。本文是作者在湖北花马湖养殖场工作时写成，并由华中农学院水产系73级梁子湖工作组工农兵学员冯祖祥、谢从新、叶玉珍同学提供部分材料。

表1 经二次催产和一次催产的鳙鱼翌年产卵比较

年份	雌组数	体重 (公斤)	催产 次数	1974年的亲鱼 成熟外观	1974年亲鱼的 产卵量(平均)
				腹部卵巢轮廓 不明显	61万粒
1973	5	12—14	2	腹部卵巢轮廓 明显	101万粒

二、关于“抗药性”问题

草、鲢、鳙鱼从江河自然产卵到池塘产卵，由于环境的改变，必须借助于促性腺激素而达到产卵受精的目的。近几年来，各地使用促性腺激素或鲤鱼脑下垂体之后，认为经多年催产的草、鲢、鳙鱼产生了“抗药性”，即经4—5年催产之后的亲鱼再进行催产，就必须加大用药剂量。一般鲤鱼脑下垂体常用量雌鱼为3—5毫克/公斤。经多年催产的亲鱼是否决定于激素，从我们连续催产几年的鳙鱼来看，尚未见上述现象(见表2)。

表2 历年催产效果(产卵率)比较(%)

年份 鱼名	1968	1969	1970	1971	1972	1973	1974	1975	备注
鳙	100	77	95.4	72	875	70	100	100	经产八年以上
草	72.7	75	82	87	53	47	87.7	97.5	经产五年以上

从多年的催产工作中，亲鱼养得好，对激素要求量大大低于惯用剂量。在青、草、鲢、鳙中均出现第一次注射(全量的1/8—1/6)后即流卵的情况，也有不注射激素，仅在流水环境的产卵池中就产生雌雄追逐的激烈发情现象的，且性腺发育正常，说明它们自身的内分泌的活动正常。故我们认为，经多年催产的鱼对池塘产卵也可能产生新的适应，应减少激素用量。

例如湖北省咸宁地区月山养殖场，1975年5月10日15时，水温22℃，将5尾雌草鱼(平均体重16公斤，经多年催产)各注射5毫克，放入池内静水暂养。5月11日8—9时抬网，结果1号鱼已流产池中；2号鱼未捕到；3号鱼继续进行二次注射；4号鱼未打第二针放入产卵池后流产；5号鱼流卵，即从另池捕来两尾雄鱼进行人工授精，获卵168万粒，但因捕雄鱼误了受精时机受精率仅60%。

因此对于“抗药性”这个提法需要商榷，“抗药性”是指机体在长期接受外界输入药物之后，在一定程度上敏感性的降低。如青、草、鲢、鳙由于改变了生殖生理的环境，长期使用异体激素替代自身分泌性激素的不足，会引起自身内分泌器官的功能衰退。但从上述情况看，也并不存在。

三、早期催产的建议

抓“早”可使工作主动。青、草、鲢、鳙产卵早，对培育大规格鱼种有利。湖北地区有“宁要4月50万，不要5月100万”的说法，常从广东买进鱼苗自养，这样

就比自己繁殖的鱼苗要早下池一个月。

有些水库、塘堰，有大量的成熟亲鱼，为了抓“早”，就地捕鱼，就地产卵，随即销售，产后亲鱼就地上市，未能顺利产出的也剖腹取游离卵进行人工授精。买鱼者为了抢“早”宁可鱼数不足，仔鱼出膜第二天就要运走。生产者则考虑到鱼苗越“早”越好销售，也多在9月中旬即开始催产，在亲鱼的个体上也只要有卵即催，塘堰的亲鱼大多在1公斤左右就进行催产。

在江河，草、青、鲢、鳙的自然产卵季节在4月下旬至6月中旬，说明也有先后。但有共同的规律，即大多数卵粒发育到IV末，暴雨之后的晴天，水温在18℃以上……，其中可能由于营养、健康、年龄等个体差异，首先达到充分成熟的，即顺利产卵。在人工控制下的青、草、鲢、鳙中，同样条件饲养，也有部分提前性成熟，可选择这些成熟的亲鱼进行提早催产，这样的“早”产是符合客观规律的。因为机体本身已经达到成熟阶段，只是在它整个种群中还属少数，即为催产早期。但仅靠这部分合理的“早”产是远远不能满足生产需要的，故建议：

1. 适当“早”产对培育大规格鱼种有利。一般宜在开春(三月初)将亲鱼分类配组，对发育良好的养在一起，天气晴朗，池水放浅些，以提高水温，对草鱼则要多加注新水，多喂草料。寒潮来时，加深池水保温，催产时第一针如无反应，即应延长第二针注射的时间。

2. 如果选择不到合适的亲鱼进行“早”产，则应抓紧时机培育，赶在产卵旺季大批催产，一般在5月中、下旬。实际上早期产卵的温度低，孵化时间长，鱼苗成长慢。旺季产卵的质量好，孵化率高，可采取适当稀养，如每苗放5—6万尾，这样成长快，与“早”产的相差

表3 自然受精与人工授精共用雄鱼情况(草鱼)

产卵池	性别	编号	体重 (公斤)	产卵方式	第一针时间	第二针时间	产卵情况	
I	雄	1	8	自然	15:42'			
I	雄	2	7.5	自然	16:25'			
I	雄	3	8.5	自然	17:30'			
I	雌	1	12.5	自然	15:49'		顺产	
I	雌	2	10	自然	16:30'		顺产	
I	雌	3	9	自然	17:35'		未产	
II	雌	4	10	人工	16:55'	6日 5:00	顺产	
II	雌	5	7.5	人工	17:40'	5:15'	半产	
II	雌	6	6	人工	17:45'	5:25'	流产	
II	雌	7	12.5	人工	18:00	5:40'	顺产	
自然受精 发情时间		6日 7:00	产卵 时间		11:50'	产卵量		150万粒
人工授精 发情时间		6日 13:30'			15:20'	180万粒		受精率 80%

(下转第9页)